

# 蘇俄動態述評

一心

頭・豬五千六百二十萬頭，比去年同日增加七百一十萬頭；綿羊與山羊一億三千六百三十萬頭，比去年同日減少九百八十萬頭。許多農場向國家交售重量與肥美均不及標準之牲畜。

(三) 運輸與交通

各種運輸工具之貨運總量，比去年增加四%。鐵路機車與貨車未充分利用。公路貨車及船舶仍多空駛與時常停駛。

## 甲、內政

### 去年經濟概況

蘇俄  
部長會議  
中央統計

石油(百萬噸)	三二八
煤氣(億立方公尺)	一八三〇
煤(百萬噸)	六〇八
生鐵(百萬噸)	八一·六
鋼(百萬噸)	一一〇
鋼材(百萬噸)	八七·五
鋼管(百萬公尺)	一八一九
鐵砂(百萬噸)	一八六
化學肥料(百萬噸)	四六
水泥(百萬噸)	八九·八
電視機(百萬個)	六·六
電冰箱(百萬個)	三·七
洗衣機(百萬個)	五·二
蘇俄一九六九年工業生產成長七%，未達計劃	一〇

局一月二十五日公布一九六九年經濟計劃執行結果報告，摘要如下：

### (十一) 工業

工業生產增加七%，其中生產資料生產增加六點九%，消費品生產增加七點二%。工業勞動生產率增加四點八%。一九六九年年底，已實施經濟改革制度之工業企業共三萬六千個，其生產佔工業生產總值八三點六%，其利潤佔工業利潤總額九%以上。

各項工業生產比去年增加如下：電力九%，燃料工業五%，黑色與有色金屬冶金業四%，化學與石油化學工業一〇%，機器製造與金屬加工業一二%，木材、木材加工、紙漿及造紙工業三%，建築材料工業四%，輕工業六%，食品工業四%，文化與日常用品一三%。

若干主要工業品產量如下：

品名	產量	比去年增加%
電力(億度)	六八九〇	八

### (十二) 農業

農業生產僅及去年九七%。農業勞動生產率亦僅及去年九七%。穀物產量為一億六千零五十萬噸，籽棉為五百七十一萬噸。一九七〇年元旦之牲畜頭數為牛九千五百萬頭，比去年同日減少七十萬

高勞動生產率計劃，增加累積計劃與降低成本計劃若干工業企業未完成生產計劃，銷售計劃，提高勞動生產率計劃，增加累積計劃與降低成本計劃。

科學研究計劃及採用科技最新成就計劃，均未完成。

基本建設計劃未完成。重工業企業建設部，工業建設部，建設部及農村建設部均未完成工作計劃。建設部門未能實現降低成本計劃。

(五) 對外貿易額增加九%。

(六) 全國職員與工人共八千七百九十一萬人，比去年增加三%，若干經濟部門與地區短少勞動力。

(七) 若干物品，尤其是肉類，青魚，蔬菜，呢絨，布料，鞋，建築材料及家庭用品，未能供應人民之需求。

蘇俄一九六九年工業生產成長七%，未達計劃增長七點三%之目標。輕工業生產計劃增加七點五%，結果僅增加六%；食品工業計劃增加五%，結果僅增加四%。以上三項工業之生產，均直接與人民生活有關，但均未完成計劃，因此民生日用品不足。而電力，石油，煤氣，鋼管及機器製造與金屬加工業之生產，均超計劃完成，可見蘇俄對重工業生產之重視。重工業係軍需工業之基礎。

工業之生產，均超計劃完成，可見蘇俄對重工業生

，一九六九年為七%，足證其近年在工業中推行之經濟改革制度，未能促進增產。蘇俄計劃一九七〇年工業生產增加六點三%，顯然每下愈況。

蘇俄一九六九年農業生產不但未完成增加六點一%之計劃，而且不及一九六八年。穀物，棉花，向日葵，馬鈴薯，蔬菜之產量均少於一九六八年。蘇俄宣稱一九六九年天氣特別惡劣，係農業歉收之主要因素。

蘇俄一九六九年對外貿易額，超計劃完成。

## 乙、對外活動

### 對德政經關係

蘇俄  
與西德會談，頗引

世人注意。去年十二月，蘇俄外長與西德駐俄大使會談三次。今年一月二十八日，西德總理特派其首席顧問、國務祕書巴爾赴俄負責與俄外長繼續會談，至二月十七日共會談五次。十八日巴爾返國報告，彼於行前對記者稱，雙方同意略事休息，一二週內恢復會談。

雙方均未正式發表會談內容。巴爾在動身赴莫斯科時表示，首先謀求簽訂在兩國關係方面放棄使用武力之聲明。西德外長二月十日透露，蘇俄要求西德政府承認東德為主權國家，承認西柏林為獨立政治單位，而非屬於西德，及聲明慕尼黑協定無效。

去年十月西德新政府成立後，蘇俄圖謀爭取其與共產國家友好，以瓦解北大西洋公約組織及削弱

美在歐洲之勢力。蘇俄與西德之會談，表示雙方均欲改善兩國之關係。西德總理二月三日在電視訪問中稱，堅要改變既成事實之政策，「並非現實」。所謂「既成事實」，即指東德政權與歐洲現在之疆界。蘇俄曾一再聲明，將以武力保衛東德與歐洲現在之疆界，亦即不許改變「既成事實」。但蘇俄對西德新政府之措施，並不滿意，今年一月二十九日，莫斯科廣播電台批評其言行不一致。

蘇俄與西德會談尚未結束，預料不可能解決所有問題，尤其是西柏林地位問題，但兩國關係可能改善。

蘇俄與西德於二月初正式簽訂二十年期之商業合約一件，在此期間，俄供應西德煤氣五百二十億立方公尺，約值六億七千八百萬美元，一九七二年年底起供應；西德供應蘇俄價值三億二千五百萬美元之大口徑鋼管，以建設由西伯利亞通至歐洲之煤氣管道。此係蘇俄與西德交易額最大之合約。

蘇俄與西德貿易近兩年發展頗速，一九六七年之貿易額為三億一千九百萬盧布，一九六八年增至五億一千零八十萬盧布（官價合五億六千七百六十萬美元）；增加六〇%，一九六九年一至九月之貿易額比一九六八年同期增加二八%。

### 俄日關係近態

蘇俄  
與日本二

月三日簽訂一九七〇年貿易議定書，規定貿易額合七億二千萬美元，比上年增加二一%，俄向日輸出三億五千萬美元，由日輸入三億七千萬美元，俄入超二千萬美元。蘇俄因去年農業歉收，今年將無向日葵子輸

往日本，籽棉輸日亦將比上年減少九〇%。俄日貿易額逐年增加，但以往數年均係日本入超。俄日之一九六六—七〇年貿易協定，將於今年滿期，雙方同意於短期內磋商締結新五年貿易協定。

俄日經濟聯合委員會第四屆會議，於二月十七日在莫斯科舉行，討論雙方經濟關係諸問題，而蘇俄向日本輸出煤氣問題，為主要議題之一。俄亟欲向日輸出煤氣，雙方磋商四年之久尚無結果。俄日經濟聯合委員會成立時，決定每年集會一次，輪流在莫斯科與東京舉行。

俄日一月中同意日本設計與供應設備及器材以助俄建造西伯利亞烏蘭格爾新港，將於年內正式簽訂協定。

蘇俄國家科學與技術委員會二月初分別與日本小松製造公司及三井集團簽訂合約，在製造拖拉機，建設用之機器，運輸機器，裝卸機器，金屬加工等方面，進行科學與技術合作。

俄日政治關係無進展。俄「眞理報」一月二十一日發表「新政府，舊方針」之專論，抨擊佐藤新政府，指其新內閣有五個重要閣員（包括外長）留任，證明佐藤之政策仍舊貫，新人中之閣員兼防衛廳長官中曾根，農林部長倉石及衆院議長船田均係鼓吹日本再武裝之著名人物，因此，新政府之軍國主義精神甚盛。

俄日政治關係不易改善，其重要原因為：（一）蘇俄反對日美安全條約，反對日本有美軍基地，反對日本親美。（二）日本堅持蘇俄必須交還其北部領土，蘇俄堅決拒絕。

## 與簽長貿協

義大

表團由該理事會主席率領。

利對外貿

蘇俄農業科學院主席與法國國立農業研究所所長二月初簽訂農業科學研究合作長期協定，雙方將

交換研究成果，科學家與專家，雙方農業科學家將

每年舉行學術討論會一次。

十九日訪俄，與俄簽訂一九七〇—七四年之五年貿易協定。去年十二月蘇俄對外貿易部長曾赴義磋商

締結此項協定，當時已原則上達成協議。該協定之內容未宣布，蘇俄報紙謂未來五年雙方之貿易額將

增加。

俄義貿易額自一九六六年起逐年增加，一九六

六年之貿易額合二億五千萬美元，一九六九年增至合五億五千萬美元，比一九六六年增加一倍以上。

俄義電機技術聯合工作小組於一月二十七一二月三日在莫斯科舉行第二次會議，並簽訂設計電纜與大型發電機之科學與技術合作議定書。

俄義經濟關係最近有新發展。其著者為去年十二月兩國曾簽訂俄供應義大利煤氣一千億立方公尺，義供應俄煤氣管與煤氣工業設備之協定。協定有效期間為二十年，蘇俄自一九七三年起向義輸送煤氣。

法國

定。

俄法文化與經濟關係不斷增進，一九六八年雙方之貿易額合四億四千萬美元，比一九六五年約增加一倍，但僅居蘇俄與西歐國家貿易之第五位。

龐比杜政府成立後，其外長許曼曾於去年十月九一十三日應邀訪俄，當時雙方發表之聯合公報聲明，兩國依據戴高樂訪俄時一九六六年六月三十日「俄法宣言」之精神，推展合作關係。龐比杜今秋訪俄及俄外長今年六月初訪法，均係許曼訪俄時商定。

俄法立國之思想不同，各有其政治立場，對若干重大國際問題，意見不一致。

總統邀今訪俄，外交部祕書長應邀於一月十九日訪俄，與俄商談政治問題，未見透露其內容。

拉對丁美洲之家活動

(一)

創辦「拉丁美洲」月刊—蘇

郭華倫著

俄今年二月創辦「拉丁美洲」月刊（俄文版），由蘇俄科學院拉丁美洲研究所印行。其主編稱，拉丁美洲研究所與古巴，墨西哥，智利，巴西，阿根廷與電視理事會代表團舉行會議，檢討去年雙方合作之結果及決定今年交換節目之計劃，其中有今年四月列寧百年誕辰紀念之聯合廣播與電視節目。法代

蘇俄國家廣播與電視委員會一月中與法國廣播與電視理事會代表團舉行會議，檢討去年雙方合作之結果及決定今年交換節目之計劃，其中有今年四月列寧百年誕辰紀念之聯合廣播與電視節目。法代

有聯繫，該刊之主要任務，係以馬列主義觀點分析拉丁美洲國家之社會，政治，經濟，文學，藝術，革命運動等問題。  
蘇俄創辦該月刊，顯示其對拉丁美洲國家活動之積極。

(二)厄瓜多爾—厄瓜多爾副總統二月初非官式訪問蘇俄，商談貿易問題。俄與厄瓜多爾曾於去年三月簽訂貿易協定，去年蘇俄進口之香蕉，以厄瓜多爾香蕉最多，共九千餘噸。

(三)智利—智利教育部長哥米斯率代表團應蘇俄科學院與蘇俄教育部之邀，於二月七—十七日訪俄，考察蘇俄之文化，教育與科學研究工作，並與俄簽訂兩國第一個文化與科學合作協定，雙方將交換科學，教育，公共衛生，文學，藝術，體育，廣播與電視方面之知識，雙方學者專家將互相訪問及舉行會議。

哥米斯曾任智利駐蘇俄大使，其子女曾在蘇俄學校就讀。  
智利「工人唯一中心」主席二月中訪俄，俄共政局委員，全俄工會主席謝列平曾予以接待，並對拉丁美洲工人運動問題，交換意見。